CUMLENIN OGELERI

Bir duygu, disince veya durumu tam olarak anlatan s6zcik ya da séz

Obeklerine climle denir. Simdi birbirini tamamlayan 06geleri inceleyecegiz.

Bir cimlenin olusmasi igin en énemli sart, kip ve sahis bildiren bir unsurun
bulunmasidir. Yani eger ciimle iginde herhangi bir s6z, haber veya dilek
kiplerinden herhangi biriyle gekimli halde bulunuyorsa o, bir yargi
bildiriyor demektir. Yargi bildirmek ise cimle olmanin en édnemli

kosuludur. Sahis bildirmek, ciimle olmak icin her zaman gerekli degildir.

Climlede bulunabilecek 6geler, yliklem, 6zne, nesne ve timleglerdir.

Bunlarin 6zelliklerinin neler oldugunu simdi ayri ayri gorelim.

Yiuklem

Cumlede kip ve zaman bildirerek yargiyi ortaya koyan temel unsurdur. Tek
basina ciimle 6zelligi gosterir. Diger 6geler yliklemin tamamlayici
ogeleridir.

Clmlede yuklemi bulmak icin herhangi bir 6geye soru soramayiz. Onu

cekimli durumda bulunan s6ézcliklerden anlarz.

Ornegin;

“"Biliyorum” szl “bilmek” eyleminin simdiki zamanla cekimlendigini
gosteriyor. Oyleyse yarg bildiriyor demektir. Dolayisiyla bir cimledir.
“Biraz 6nce gelen gocuk, kapicinin kiziydi.”

climlesindeki alti gizili s6z isim tamlamasi oldugundan;

"0, eskiden, yaramaz bir cocuktu.”

cimlesindeki alti cizili s6z sifat tamlamasi oldugundan birbirinden ayrilmaz

ve birlikte yldklem olur.



Ozne

Clmlede yuklemin bildirdigi isi, hareketi yapan ya da olus icinde bulunan
o6gedir. Cimlenin temel 6gesidir. Ancak her climlede bulunmak zorunda
degildir.

Cumlede 6zneyi bulmak icin yikleme “kim"” ve “ne” sorularini sorariz.
Ancak 0Ozellikle “ne” sorusu, nesneyi bulmak icin de soruldugundan, biz

6zne sorusunu ylkleme degisik bicimde sorariz.

Ornegin;
“Ogretmen soruyu bana sordu.”

cimlesinde “sordu” yiiklemdir. Ozneyi bulmak igin yiikleme “Soran
kim?” diye soruyoruz. Cevap olarak “Ogretmen” geliyor. Oyleyse

cimlenin 6znesi bu s6zcuktir.

Clmlede 6zne yukaridaki 6rneklerde gorildiga gibi, acik olarak
verilebilecegi gibi, yiklemin ¢cekiminden de cikarilabilir. Ciimlede olmayan,
yuklemdeki sahis eklerinden anlasilan bu tir 6znelere “gizli 6zne” adi
verilir.

“Sana bu kitabi iki glinligline verebilirim.”

ciimlesinin yiiklemi “verebilirim” séziidir. Ozneyi bulmak igin “Veren
kim?"” diye soruyoruz, “Ben” cevabi geliyor; ancak bu s6z cimlede yok,
biz bunu yiiklemin bildirdigi sahistan c¢ikariyoruz. Oyleyse bu ciimlenin
O0znesi gizli 6znedir. Bu 6zne climlede var olan 6gelerden biri sayllmaz.
Yani “Geldim.” cimlesinde 6znenin “ben” oldugu goérilse bile bu ciimle

sadece ylklemden olusmus sayilir.
Her cimlede 6zne bulunmaz. Yani eylemi yapan bazen belli degildir.
“Kasabaya bu yoldan gidilmez.”

cumlesinde “Gidilmeyen ne, gidilmeyen kim?” gibi sorulara cevap alinmaz.

Oyleyse ciimlenin dznesi yoktur.



Nesne

Clmlede yuklemin bildirdigi isten etkilenen 6gedir. Yikleme sorulan

“kimi, neyi, ne” sorularina cevap verir.

Nesneler hal ekini alip almamalarina gore iki grupta incelenir.

1. Belirtili Nesne

Nesne gorevinde bulunan séz, “-i” hal ekini almissa, nesneye belirtili

nesne denir.
“Cicekleri annesine verdi.”

cimlesinde “Cigekleri” nesnesi “-i” hal eki aldigindan belirtili nesnedir.

2. Belirtisiz Nesne

Nesne gdrevinde bulunan s6z “-i” hal ekini almamigsa nesne, belirtisiz
nesnedir.
“Annesi igin cicek topladi.”

cumlesinde “gicek” nesnesi bu eki almamis ve belirtisiz nesne olmustur.

Dolayh Tumleg

Yuklemin yoneldigi, bulundugu, ciktigi yeri gosteren 6gedir. Yikleme
sorulan “'-e”, “-de” ve “-den” hal eklerini alan sorulara ayni ekleri alarak
cevap veren sdzclk ya da sdz dbekleri dolayli timleg gbrevinde bulunur.
Sorularin ve cevaplarin ayni ekleri almasi zorunlulugu bunun diger 6gelerle

karismasina engel olur. Bunu drneklerle agiklayalim.
“Elindeki kitap ve defterleri bana verdi.”

ciimlesinde alti cizili 6geyi bulabilmek icin yikleme “kime" sorusunu
soruyoruz. Soru da cevap da ayni eki almis. Oyleyse “bana” szl dolayli

timlectir.



“Sizinle ancak yaza goérutsuriz.”

ciimlesinde alti cizili s6zcik de “-e” hal ekini almistir. Ancak bu 6geyi
bulmak igin ylikleme “ne zaman” sorusunu soruyoruz. Gorildigu gibi
soru hal eki almadan soruluyor. Oyleyse bu, “-e” hal eki almis olmasina

ragmen dolayh tiimleg degildir.
“Kimseye sormadan disari ¢ikti.”

climlesinde ise alti cizili 6geyi bulmak igin ylikleme “nereye” sorusunu
soruyoruz. Bu durumda soru, “-e"” hal eki almisg, ancak “disar” s6zu ayni

eki almamis. Oyleyse buna da dolayl tiimle¢ diyemeyiz.

Gorllduga gibi sorular ve cevaplarin ayni ekleri almasi kosulu, birbiriyle

karisan 6geleri ayirt etmemizi saghyor.
Ayni durumu “-de” ve “-den” eklerinde de gorebiliriz.

“Beni sinifta iki saattir bekliyormus.”

cimlesindeki alti gizili 6geyi cevap olarak almak icin, ylikleme “nerede”

sorusunu soruyoruz. Oyleyse bu 8§e dolayl timlectir.

“Hepimiz iki saattir ayakta bekliyoruz.”

III

cimlesinde ise alti cizili 6geyi bulabilmek icin ylikleme “nasil” sorusunu
sormamiz gerekiyor. Goruldiga gibi soru “-de” ekiyle sorulmamis. Demek

ki 6ge dolayh timlec degil.
"0, iki gin 6nce buradan ayrildi.”

ciimlesinde alti cizili 6ge “nereden” sorusuna cevap vererek dolayh timleg

olmus.

“Senin de gelmeni yurekten isterdim.”

III

cimlesinde alti gizili 6ge “nasil” sorusuna cevap verdiginden dolayli

timlecg degildir.

“Su elmadan (g kilo verir misin?”

cimlesinde alti gizili 6geyi bulmak icin “neyden” sorusunu ylikleme

soruyoruz. Cevap geldiginden 6ge dolayl timlectir.



“"Hastalandigindan gelmedi.”

ciimlesinde alti gizili 8§eyi ise “nigin” sorusuyla buluyoruz. Oyleyse bu,

dolayli tiimleg degildir.

Ornekleri daha da ¢ogaltabiliriz. Burada unutmamamiz gereken, soruyla
cevabin ayni ekleri (-e, -de, -den) almasidir. Dolayl timleci bulduran

sorular ezberlemek yerine, bunu kavramak daha avantajh bir yoldur.

Zarf Tumleci

Yiklemin zamanini, durumunu, miktarini, yonunu, kosulunu vb. bildiren

dgelerdir. Bunlarin her biri degisik bir soruyla bulunur.
“"Hava kararmadan koéye inmeliyiz.”

cumlesindeki alti gizili zarf "ne zaman”;

“"Dosta diismana muhtac olmadan yasamaliyiz.”
cumlesinde alti gizili zarf “nasil”;

"Aldigi notlar sasilacak kadar ylksekti.”
cimlesindeki alti gizili zarf “ne kadar”;

“Tek bir s6z bile séylemeden igeri girdi.”
cumlesindeki alti gizili zarf “nereye”;

“Zamanimiz kalirsa bir 6érnek daha ¢ozeriz.”

cumlesindeki alti gizili zarf “hangi takdirde” sorularina cevap
vermislerdir. Yikleme sorulan bu sorulara cevap veren 6geler daima
zarftir. Ancak burada “nereye” sorusuna dikkat etmeliyiz. Dolayl tiimleg
konusunda da séylemistik, bu soru dolayl timleci de buldurur. Ancak
cevabin da ayni eki almasi gerekir. Ornekteki “iceri” sdzl ise bu eki
almamistir. Bu 6zelligi, yani hal eki almadan yon bildirme 6zelligini yer-

yon zarflar gdsterir.



Cumleyi 6gelerine ayirirken dikkat edilmesi gereken bir husus, azlik -

cokluk zarflarinin kullanimidir.

"0, cok caliskan bir 6grencidir.”

cimlesinde ylklem, alti gizili s6zlin tamamidir. Clink{ “6grenci” isimdir,
“caliskan” 6grencinin sifatidir. “cok” da caliskan sifatinin zarfidir.
Dolayisiyla, “¢ok caliskan bir 6grenci” sifat tamlamasi oldugundan bunlar

birbirinden ayrilmaz. Oysa biz ayni cimleyi;
"0, cok caliskandir.”

seklinde kullansak, “caliskandir” yiklem “cok” zarf timleci olacaktir.
Kisaca adlasmis sifatlar yiiklem oldugunda, onun derecesini

bildiren zarflar zarf tiimleci olur. Cikmis sorularin birinde,
“Kafesteki kuslarin tlyleri, sasilacak kadar parlakti.”

climlesi verilmis ve “sasilacak kadar” 6gesine zarf timleci denmistir.

Edat Tiimleci

Cikmis sorularda, seceneklerde bile olsa, edat tiimleci adinin gectigi
gorilmemistir. Ancak bazi sorularin ¢éziimiinde yardimci oldugu
sOylenebilir. Eger seceneklerde “edat timleci” adi gegmiyorsa, siz “edat

timleci” olarak gordiiginlz s6z 6beklerine zarf timleci de diyebilirsiniz.

Yiklemin ne ile, kimin ile, hangi amacla, yapildigini gosteren soz

Obeklerine edat tiimleci denir.

"0, butin yazilarini, dolma kalemle yazar.”

“Bu arastirmay! arkadaslariyla yapmis.”

“Bu yemekleri sizin icin hazirladim.”

cumlelerindeki alti cizili s6z débekleri edat timleci sayilr.

Clamle iginde her s6z, cimlenin bir 6gesi durumunda degildir. Ylikleme
sorulan sorulara cevap vermeyen sdz veya s6z 6bekleri cimle disi unsur

sayilir. Ornedin asagidaki ciimleyi d6gelerine ayiralim.



“Ahmet, sana defalarca geg¢ kalmamani

Dolayli Zarf Nesne

soylemedim mi?”

ylklem

Goruldiaga gibi "Ahmet” s6zi cimlede ylkleme sorulan herhangi bir

soruya cevap vermiyor yani cimle disi unsurdur.

CUMLE VURGUSU

Clmlede asil anlatiimak istenen 6ge vurgulanir. Biz konusurken,
onemsedigimiz 6geyi cimlenin herhangi bir yerinde ses tonumuzu
ylUkselterek vurgulayabiliriz. Ancak yazida bunu yapamayacagimizdan,
vurgulamak istedigimiz 6geyi yikleme yaklastiririz. Yani ciimlede

yiikleme en yakin 6ge, en ¢ok vurgulanan égedir.

"0, beni, hep burada bekler.”

Ozne Nesne Zarf Dolayl Yiklem

TUumleci Tumleg

cimlesinde yilikleme en yakin 6ge dolayli timleg oldugundan, en gok

vurgulanan 6ge de odur.

ARASOZ

Clumleyi soylerken sdz arasina sikistirilan, bazen bir 6genin agiklayicisi,
bazen ciimle disi unsur olan s6z veya s6z 6beklerine arasdz denir. Eger

bu sdz bir cimle ise “araciimle” diye de adlandirilir.

Aciklamadan da anlasilacagi gibi arasoézln iki islevi vardir.

"0 kasabayi, dogdugum yeri, bu kitapta tanittim.”

Nesne Dolayli Yuklem

Tumleg



climlesinde “dogdugum yeri” sozi, kasaba hakkinda sdylenmistir ve

kasabay! aciklamaktadir. Oyleyse bu 6§e nesneyi aciklayan bir arasozdiir.

Arasoz daima acikladig: 6geden sonra gelir.

“"Ahmet, siz de cok iyi bilirsiniz, derslerine pek calismaz.”

Ozne Dolayli  zZarf  Ylklem

Tumle¢ Tumleci

cimlesinde “siz de ¢ok iyi bilirsiniz” s6zl cimlenin geneli Gzerinde
aciklama yapan, ancak herhangi bir 6geyle ilgili olmayan bir arasozddr.

Cumle disi unsur olarak kabul edilir.

Arasdz ve aractmleler iki virgll arasinda ya da iki kisa ¢izgi arasinda

verilir.

“"Anneme, hayatini bana adayan kadina, saygida kusur etmem.”

D.Timleg Dolayli Timleg Yuklem

“Odaya girdigimde, neden oldugunu bilmiyorum, icim garip bir
hiizinle doldu.”

Zarf Timleci Ozne Zarf

Tumleci Yiklem

cumlelerinde koyu renkle gésterilen sozler de arasézdlr.



